

美国新冠溯源阴谋论散播“三大病毒”

近期，美国政府与一些无良媒体、政客里应外合，掀起新一轮所谓新冠病毒“实验室泄漏”阴谋论的炒作。美政府还设定期限要求情报机构查明病毒起源。这场闹剧引发世界卫生组织专家等国际人士的担忧与批评。

分析人士指出，美方出于政治目的打破道德底线，恶意炮制阴谋论，传播虚假信息，其有毒言论再度让反科学逆流泛起，加剧种族歧视等矛盾，更危害全球抗疫努力，实际上散播的是“政治病毒”“信息病毒”“道德病毒”。

“政治病毒”用心险恶

美国总统拜登5月26日发表声明说，已指示情报机构调查新冠病毒起源，确认病毒是否从实验室泄漏，并在90天内向他汇报。《华尔街日报》等美国媒体日前也推波助澜，重新炒作新冠病毒溯源话题。

事实上，世卫组织已于3月30日在日内瓦正式发布中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。报告认为，新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

分析人士认为，美国政府如今再度在病毒溯源问题上做文章，是出于政治需要，借助所谓情报手段，将科学问题政治化，搞有罪推定。

英国《金融时报》援引多名美国现任与前任官员的话分析说，拜登政府

重提“实验室泄漏”说，重要原因之一是迫于国内政治压力需要在涉华问题上展现强硬立场，而美国情报机构目前掌握的信息根本无法支持他们得出任何确定性结论。

还有分析指出，美方近来重新炒作“实验室泄漏”说，是想利用5月下旬世界卫生大会召开之机，纠集盟友向中国施压，开展所谓国际调查。

对于美国上述阴谋论炒作，世界主流科学界指出，病毒溯源是科学问题，应由全球科学家合作开展，而不应被政治化。

世卫组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在5月28日的记者会上对新冠病毒溯源工作“被政治毒害”表示遗憾。他说：“如果可以的话，我们希望每个人都将政治与科学分开。”

英国惠康基金会总监杰里米·法勒认为，新冠病毒溯源只能凭可靠的科学证据，“那些出于政治目的、无根据的谣言或阴谋论没有容身之地”。

“信息病毒”扭曲真相

自新冠疫情暴发以来，一些美国政客就与媒体合作，通过裁剪事实、编造谎言、故弄玄虚等手段建构叙事，并利用美国媒体在国际传播方面的优势，试图影响、引导、控制国际舆论。

例如，《纽约时报》今年2月曾因对

赴武汉世卫组织独立调查专家的言论故意加以歪曲和断章取义，遭到多名世卫组织专家及相关研究人员公开驳斥。《华盛顿邮报》5月25日一篇“事实核查”文章，又试图通过所谓关键事实梳理，为再次炒作病毒来自武汉病毒研究所的论调助阵，被美国学者痛斥为“高度偏见”“误导”和“垃圾文章”。

瑞安说，过去几天看到越来越多媒体围绕新冠病毒来源展开讨论，但真实新闻、证据或新材料却非常少，“坦率地说，这相当令人不安”。

有舆论认为，美国动用情报机构搞病毒溯源，既不专业也不科学，这样的操弄无异于发出错误信号，只会让美国在虚假信息战中越走越远。

世卫组织新冠病毒溯源研究国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔指出，美国情报部门迄今拿不出任何有用的信息，拜登说他从情报部门得到的报告是相互矛盾的。“在我看来，这都表明目前没有明确证据，否则到底发生了什么一目了然。”

“道德病毒”助长仇恨

分析人士指出，把病毒溯源政治化的做法极不道德，也不得人心，只会助长针对亚裔人群的歧视和仇恨，阻碍“基于事实、尊重科学”的病毒溯源国

际合作，破坏全球抗疫努力。

早在疫情暴发之初，国际权威医学期刊《柳叶刀》就曾刊登过一封27名全球顶尖公共卫生领域科学家签署的联合声明，强烈谴责关于新冠病毒的阴谋论。声明警告，阴谋论除了制造恐慌、谣言、偏见以及损害全球共同抗击疫情的努力外，别无他用。

一年多来，上述警告不幸变为现实。美方关于病毒起源的阴谋论炒作极大毒化了美国国内的社会环境。包括被称为美国“抗疫队长”的国家过敏症和传染病研究所所长福奇在内的科学家，只要发出反对阴谋论的声音，就会遭到右翼保守派政客和媒体人的攻击。此外，美国亚裔成为歧视和仇恨犯罪的受害者，加利福尼亚州立大学的一份报告指出，美国16个最大城市的反亚裔仇恨犯罪在2020年激增了149%。

英国《自然》杂志日前刊文指出，美国力推“实验室泄漏”说的做法令人不安，可能阻碍病毒溯源工作，这些有毒言论也加剧了对敢于直言的科学家的在线欺凌和对亚裔的歧视。

美国生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问、流行病学家休姆·菲尔德认为，美方行为“只会激起怀疑与不信任，从根本上破坏抗击新冠病毒、战胜这场疫情所需要的全球共同努力”。

据新华社电

阅读“一卡通”构建成渝两地市民的城市书房



6月1日，读者在重庆图书馆翻阅书籍。

当日，由重庆市文化和旅游发展委员会、四川省文化和旅游厅携手策划的“川渝阅读‘一卡通’项目”在重庆图书馆启动。即日起，成渝两地市民凭个人电子社保卡、实体社保卡替代读者证，可无障碍地享受重庆图书馆、四川省图书馆、成都图书馆的服务。

据了解，“川渝阅读‘一卡通’项目”计划到2023年，分三年时间打通川渝地区86家公共图书馆图书资源网络，实现基于居民社保卡的图书通借通还服务，让两地公共图书馆成为川渝两地市民的城市书房。

新华社记者 唐奕 摄

12345北京市未成年人保护热线6月1日起开通

新华社北京6月1日电（记者 韩思聪）5月31日，北京市民政局和北京市政务服务管理局、北京市12345市民热线服务中心合作建立了12345北京市未成年人保护热线，负责受理未成年人保护政策法规咨询服务；心理疏导、情绪抚慰等服务；未成年人生活困难求助受理等情形。

根据第七次全国人口普查公告，目前，北京市有303.3万名常住未成年人，其中有超过2万名各类困境未成年人，他们可能正面临家庭监护缺失、无力监护或监护不力等情况。

据了解，新开通的未成年人保护热线将实行综合化服务，发挥热线集中受理、分级介入、限时办理、统一回复、评价反馈的服务功能，并以热线为纽带，构建“监测预防、强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预”五位一体的未成年人保护综合服务体系。同时，还将建立热线辅助支持系统，包括专家咨询团队、专业社会工作服务、法律服务、心理服务机构，逐步开发微信公众号和手机App客户端等，完善热线受理途径和形式，为全市儿童提供更加有力、高效的维权和帮扶服务。

此外，热线还实行工作联动机制。对未成年人保护热线移转至公安部门110报警平台和120急救平台受理处置有关遗弃、性侵、虐待、家庭暴力以及其他不法伤害类的紧急类事项，将由各区政府民政部门及相关专家团队配合民警出现场或应其请求跟进，提供应急处置、应急评估等专业支持或临时庇护照料服务指导，并配合司法部门做好后续涉法涉诉相关工作。

12345北京市未成年人保护热线6月1日起开通。

浙江：加强技工院校对数字技能人才培养

新华社杭州6月1日电（记者 唐弢）在推进数字化转型过程中，如何发挥好技工院校和技能人才的作用？6月1日，记者从第三届中国（浙江）技能培训教育博览会上获悉，浙江将通过调整专业设置、优化教学内容，加强技工院校对数字技能人才培养。

“我们需要更多精通数字技能的人才。”浙江省人力资源服务协会会长袁中伟表示，预计到2025年，浙江全省技能人才总量要达到1150万人左右，其中，高技能人才数量超过400万人、占技能人才的比例达到35%。

为顺应数字化转型、产业升级和企业用工需求，浙江目前出台相关政策，动态调整技工院校专业设置，增设相应的专业方向，依据职业能力标准，将新技术、新工艺、新技能融入教学内容，完善课程体系。同时，对符合市场需求和产业发展方向的专业，加大招生和投入力度。

“针对学生的数字技能培训，增强其内在驱动力、建立自信心，培养他们终身学习的兴趣是关键。”杭州萧山技师学院相关负责人表示，如今他们开始尝试引入数字设备作为教学辅助，比如在汽车维修培训时，学生可以通过VR模拟整车的拆分，让原本枯燥的知识变得生动有趣。

据了解，浙江始终致力于人力资源服务行业的转型升级，促进整个行业从人力服务向人力资本服务转变。“技博会”从2019年举办首届活动以来，已经成为集聚各种资源，推进浙江技术技能人才培养、增加浙江人力资本的重要平台。